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Поскольку предметом обсуждения на нашей секции является социальная интеграция инвалидов, хочу рассказать о нашем опыте – проекте для психологов с инвалидностью, который называется «Помогая другим - помогаешь себе».
На сегодняшний день известны три варианта профессиональной интеграции людей с инвалидностью: 

1)  Интеграция в «обычный» трудовой коллектив. Это сопряжено с большими финансовыми затратами, техническими трудностями, а также с психологическими проблемами (в частности, проблема закрепления человека с инвалидностью на рабочем месте в коллективе - одна из острейших в процессе их трудоустройства) 
2)  Создание производственных предприятий ВОС, ВОГ, ВОИ, а также предприятий типа «Горспецпром», где зачастую царит атмосфера «гетто», но даже они не доступны для большинства инвалидов-колясочников
3)  Работа на дому. То, что этот труд обычно низкоквалифицированный, не столь уж и важно. Главная проблема - при этом работник практически не ощущает себя членом трудового коллектива, общаясь лишь с курьером да изредка по телефону с начальником, так что и здесь о социальной интеграции можно говорить лишь условно.
Разрабатывая концепцию проекта «Помогая другим  - помогаешь себе», в котором начинающие психологи с инвалидностью из числа студентов и выпускников факультета дистанционного обучения Московского городского психолого-педагогического университета (ФДО МГППУ)  будут оказывать бесплатную, анонимную дистанционную психологическую помощь населению, мы изначально тоже пытались пойти по «первому варианту». Мы хотели создать некое пространство, где начинающие психологи с инвалидностью могли бы пройти профессиональную адаптацию, приобрести минимальный опыт реальной работы под руководством опытных супервизоров, чтобы затем рекомендовать их для трудоустройства в действующие психологические службы города.
Однако массовые сокращения психологов в системе образования и социальной защиты и без того трудно решаемую задачу интеграции в «обычный» коллектив сделали практически невыполнимой.

Далее мы попробовали пойти по «второму варианту», ориентируясь на потенциальных клиентов, прежде всего, из среды людей с инвалидностью и их близких. На первых этапах реализации проекта мы именно так себя и позиционировали: «Равный помогает равному», не скрывая, что наши начинающие психологи, помимо профессиональной подготовки, имеют успешный опыт преодоления собственной инвалидности и интеграции в общество. 
Однако на практике реализация проекта оказалась даже более удачной, чем мы надеялись. Мы получили самореализовавшуюся концепцию если не оптимальной дистанционной психологической службы, то весьма к ней близкой. В настоящее время подавляющее большинство клиентов нашей службы составляют люди без проблем со здоровьем. На наш взгляд, это является свидетельством полноценной социальной интеграции психологов с инвалидностью, свидетельством того, что они нужны и востребованы всеми членами общества.

И в этом мы видим одну из уникальных черт нашего проекта. Психолог с инвалидностью – это вообще новое социальное явление (раньше эта профессия была практически недоступна для людей с инвалидностью). Своей работой в проекте наши консультанты способствуют разрушению привычного стереотипа: «люди с инвалидностью нуждаются в помощи». Наши психологи с инвалидностью, напротив, сами эффективно помогают другим людям. 
Несомненное достоинство нашего проекта – минимальные финансовые затраты. Сравните: 
Сейчас проект финансируется за счет полученного гранта Национального благотворительного фонда (он заканчивается в октябре). Размер гранта в пересчете на год – около миллиона рублей. В бюджете Москвы на этот год заложены ассигнования на создание рабочих мест для инвалидов из расчета 856 тыс.руб. за одно место. Вдумайтесь только: одно рабочее место стоит почти столько же, сколько весь наш проект… При этом в проекте создано:

- 4 рабочих места для психологов-колясочников, которые в обычных условиях порой лишены возможности даже просто выйти из дома;

- 2 рабочих места для супервизоров, которые совмещают в себе роль и профессионального наставника, без которого невозможно становление полноценного психолога, и заботливого сопровождающего для человека с инвалидностью, помогающего освоиться и закрепиться в профессии;

- 6 волонтерских мест, позволяющих минимизировать многие первоначальные и текущие затраты; 

- и есть еще огромный потенциал для расширения и развития. 

Проект полностью дистанционный. Это означает, что нам не нужно оплачивать аренду помещения, не нужно вкладывать деньги в инфраструктуру доступности. 
Из технических средств для реализации проекта требуется только доступ к высокоскоростному интернету, форумная площадка на сайте, выделенная линия для IP-телефона и специальное программное обеспечение. 
Форумная площадка нам была предоставлена на спонсорских началах. Телефонная линия предоставлена Региональным благотворительным общественным фондом по поддержке социально незащищенных категорий граждан. Сложнейшее программное обеспечение было разработано волонтером.
Будучи автором проекта и с учетом своего многолетнего опыта работы на «обычном» Телефоне доверия я составила для программиста такое  ТЗ, реализация которого теперь позволяет решать практически все задачи в процессе полноценного функционирования дистанционных рабочих мест консультантов Телефона доверия. Такой модели полностью дистанционного Телефона доверия в отечественной практике еще не встречалось, говорю это вполне ответственно, как многолетний член РАТЭПП (Российская ассоциация телефонов экстренной психологической помощи, в России с 1991 г.)
В дистанционном формате решаются все вопросы организационно-методического содержания, включая обеспечение супервизорской поддержки, текущего обучения и повышения квалификации консультантов. Сотрудники ощущают себя полноценными членами вполне сформировавшегося трудового коллектива, в котором уже есть свои традиции, своя особая атмосфера. Они не просто работают, но нашли свое профессиональное призвание и счастливы возможности заниматься любимым делом. Это ли ни есть самая высшая форма социальной интеграции человека с инвалидностью!

На сегодняшний день проект вырос во вполне сформировавшийся Центр дистанционной психологической помощи. Услуги Центра востребованы клиентами самого разного возраста и социального положения, как имеющими ограничения по здоровью, так и без них.

Но наша идея могла бы так и остаться на бумаге, если бы мы не смогли найти новые способы совмещения инициативы и партнерского взаимодействия  между учреждением высшего профессионального образования в лице факультета дистанционного обучения МГППУ и НКО в лице Регионального благотворительного общественного фонда по поддержке социально незащищенных категорий граждан. Именно факультет в лице нашего новаторского неутомимого декана активно поддержал идею проекта, а Фонд оказал реальную материальную и финансовую помощь на первых, самых трудных этапах становления проекта.

На первый взгляд, наш опыт может показаться уникальным и специфическим. Однако думается, что создание аналогичных структур с дистанционными рабочими местами для людей с инвалидностью в других сферах деятельности может стать едва ли не оптимальным для общества. Они могут быть широко использованы при оказании всевозможных консалтинговых услуг, при различных видах обработки информации. Это то, что видно сразу – но наверняка схожие проекты могут быть реализованы и в других областях.

Создание дистанционных рабочих мест для людей с инвалидностью является логичным продолжением дистанционного профессионального обучения для них. Мы убеждены, что новые технологии могут коренным образом изменить качество жизни людей с инвалидностью, в том числе в плане их профессиональной самореализации.
