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Позвольте представить вашему вниманию опыт работы социального проекта «Помогая другим – помогаешь себе», в рамках которого психологи с инвалидностью оказывают бесплатную дистанционную психологическую помощь всем желающим (через переписку в интернете, по Телефону доверия и по Скайпу).  На первый взгляд может показаться, что наш проект не касается напрямую тематики сегодняшнего съезда.

На самом деле, в экзистенциальном смысле у психологов нашего проекта гораздо больше точек соприкосновения с онкологическими больными, чем у кого-то другого. Наши психологи с инвалидностью имеют многолетний опыт тесного контакта со своим заболеванием или тяжелой травмой, которые чаще всего носят прогрессирующий характер (среди них маломобильные чудом выжившие травматики, колясочники, люди с редкими заболеваниями, слабовидящие или незрячие). Любое прогрессирующее заболевание мучительно для человека, и не только в плане нынешней ситуации, но и в прогнозах на будущее: человек страдает не только от беспомощности и чувства своей ненужности, боится не только боли, но и зависимости от других, боится стать им в тягость (так уж устроен отечественный социум, что эти тяготы ложатся преимущественно на плечи близких). Это отчаянная ситуация, добавляющая страдания больному человеку. 
Сталкиваясь с предельными страданиями, человек зачастую вынужден выходить за рамки традиционного языка, он ищет новый язык, на котором можно говорить об этих страданиях и отчаянии. Раньше эта тема была преимущественно прерогативой религии, имеющей свой особенный язык. Виктор Франкл в рамках логотерапии заговорил об этом на языке психологии. Наши особые психологи разделяют подходы логотерапии Франкла. Они годами, каждый поодиночке, осознавали личный повседневный опыт своей тяжелой болезни, переосмысливая и интегрируя этот опыт. В проекте «Помогая другим – помогаешь себе» мы объединяем свой опыт и вместе ищем те слова, которыми можно говорить о непереносимых страданиях с другими. Чтобы помочь другим в нелегкой внутренней работе по осознанному принятию всех обстоятельств жизни, пытаясь до конца понять смысл происходящего, до конца проживая любое обстоятельство жизни. Для многих клиентов проекта факт того, что наши консультанты имеют свой опыт инвалидности, является дополнительным фактором доверия.
Кроме того, в названии нашего проекта заключен особый экзистенциальный смысл и ключ к пониманию еще одной важной проблемы. В нашем обществе привычным считается давать что-то в некой активной форме. Гораздо труднее принять мысль, что можно дать другому что-то очень важное, находясь в обессиленном, или даже лежачем положении. Возможность для человека осознать, что дать другому шанс помочь тебе – это не только бремя, тяжесть или страдание – но это и возможность тому, кто помогает, открыть в самом себе что-то ценное, приобрести что-то важное для себя. В нашем проекте мы даем людям такой шанс.
Мы относимся к болезни не как к препятствию, но как к объективно тяжелому страданию, бросающему для нас экзистенциальный вызов. Болезнь – это то, что побуждает нас к работе, к работе честной, искренней, качественной.

Да, среди наших психологов с инвалидностью нет перенесших онкологию. Но с вопросами онкологии нашим психологам приходится вплотную сталкиваться как на профессиональном уровне (на Телефон доверия проекта порой звонят сами онкобольные или их родственники, мы тесно дружим с проектом СО-действие, я сама являюсь волонтером Горячей линии для онкобольных и их близких), так и на личностном (одна из психологов проекта - маломобильный травматик - мать троих детей, один из ее пожилых родителей болен раком).  Но если появится  психолог и с таким диагнозом, мы будем рады принять его в наш дружный, сплоченный коллектив. К слову сказать, теперь в проекте кроме недавних выпускников МГППУ работают несколько психологов с инвалидностью с большим профессиональным опытом, в том числе из других городов. Хотя в целом, психолог с инвалидностью для России – это новое социальное явление.
Своей работой в проекте наши консультанты способствуют разрушению привычного стереотипа: «люди с инвалидностью – это обуза для общества, они всегда нуждаются в помощи». Наши психологи с инвалидностью, напротив, сами эффективно помогают другим людям. 
Уникальность проекта заключается не только в том, что он призван оказывать помощь в профессиональной самореализации людям с пока еще редкой для людей с инвалидностью профессией психолога. Но и в том, что в проекте успешно реализована модель полностью дистанционного консультативного центра, максимально удобного как для клиентов, так и для консультантов, которые из-за своей инвалидности лишены возможности свободно перемещаться по городу. 
В ближайшие месяцы мы надеемся выпустить методическую брошюру, где обобщим наш опыт организации, технического обеспечения и методологического сопровождения разных направлений деятельности дистанционной психологической службы на основе использования новейших компьютерных технологий. Надеемся, материалы этой брошюры окажутся полезными многим специалистам, работающим с онкопациентами и их близкими. Наши технологии могут быть использованы как для профессиональной, в том числе и психологической реабилитации выздоравливающих онкопациентов, так и для профессионального сопровождения самих онкопсихологов. Вот только некоторый перечень форматов, которые могут с успехом применяться в онкопсихологии:

А) для онкобольных и их близких: дистанционные группы общения, встречи со специалистами в оболочке интернет-конференции или по скайпу, группы дистанционной творческой реабилитации;
Б) для онкопсихологов: постобучающее дистанционное сопровождение онкопсихологов, прошедших повышение квалификации в Москве, в особенности тех, кто проживает в отдаленных регионах страны, организация дистанционных региональных сообществ, онлайн-площадок, где можно делиться своим опытом, обсуждать трудные случаи, обращаться за супервизией и интервизией.
Честно говоря, мы и сами были удивлены, какой широкий общественный резонанс получил наш проект (сайт проекта http://pomogaya-drugim.ru/ ). Он вошел в число лучших социальных практик России. Публичная презентация проекта осуществлялась на различных международных конференциях, в Общественной палате РФ, на 3-м Социальном Форуме России, во многих центральных СМИ. 
Психологическая помощь особых психологов оказалась очень востребованной клиентами как с инвалидностью, так и без нее. Нам пишут и звонят клиенты из разных городов и даже стран - Германии, Венгрии, Израиля.

В своей работе особые психологи проекта смогли обрести для себя новые смыслы, новые жизненные ценности, новые ориентиры. Профессиональная деятельность «особых» психологов нашего проекта – это яркое свидетельство эффективного совладающего копинг-поведения мужественных людей, не сломленных неизлечимым диагнозом, но полноценно интегрирующих опыт своей инвалидности,  успешно ищущих и находящих ответы на важнейшие экзистенциальные вопросы жизни человека. Их пример обладает большим воодушевляющим зарядом как для больных, так и для вполне здоровых людей. 
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